

《与神同行》：聆听的拦阻(二) 22/b

我们听不到神的声音，其中的一个主要拦阻就是：我们不认识神。作为一个基督徒，我们知道耶稣基督是我们已经重生了的救主，但我们认识神有多少呢？我们越认识神，我们就可以更多听到神的说话。我们听不到神的声音，第二个拦阻就是：因为我们的自我形象很差。这方面确实会影响我们聆听神的说话的。如果我们觉得自己只是个小人物，神怎会对我们说话呢？

但他是得蒙拯救的圣徒，是被分别为圣，作神永生神儿子的。凡作父亲的，当然很希望跟自己的孩子说话的。

我们听不到神的声音，第三个拦阻就是因为：我们活在罪疚感当中。所以，我们很困难听到神的说话。如果我们活在这种罪疚的意识中，我们的祷告内容也是自我中心，因为这些祷告是被罪疚感所驱动的。我不是要说定罪的话，这是自然而然的事。我们太专注在自己身上，和自己的问题上，常常感到被定罪，我们又怎会留意别人的需要，怎会听到神的声音呢？

事实上，我们是太害怕聆听神的声音了，因为我们已经感到很被定罪，我们不能忍受更多的被定罪。这会拦阻我们聆听神的声音的。

我们听不到神的声音，第四个主要拦阻就是：我们忙于自己的事务。如果我们被地上的声音所扰乱，我们就听不到祂的声音了。因为神并不会大声地呼喊，我们肉身的耳朵，是听不到神的声音的。但这并不表示祂没有说话。即使是一位委身的基督徒，若果不小心的话，世界的声音也会整天完全掩盖了神的声音。

我们听不到神的声音，第五个主要拦阻就是：我们的不信。许多信徒已经相信了耶稣基督，但却不相信神今天仍然说话。如果我们认为，我们只可以从圣经的经文中，得到神的指引，那么，神有很多话要对我们说，我们都听不进去了。因为，神往往是透过圣灵，向我们说话的。如果我们不相信神会向我们说话，我们就没有准备好聆听祂了。既然我们没有准备好，我们能够听的也不多。

我们听不到神的声音，第六个主要拦阻，就是向神生气。当我们很气愤、苦毒、怨恨，并且怀有敌意的时候，我们是听不到对方的说话的。即使对方说慈爱的话，我们也是听不进去的。

我们对神产生愤怒，可能是因为我们遇到极大的不如意事件。我们在愤怒中，质问神为何会发生这些事情。我们在祷告中，重重覆地向神表达他们的愤怒，我们是听不到神的说话的。

问题可能是我们自己造成的，但我们却不怪责自己。当我们没有其他人可以怪责时，我们便会怪责神了。既然神是至高无上的，为什么要让事情这样发生呢？我们的祷告，很多时候只是炮轰神吧了。但神是不会以炮轰回报我们的。我们可以向祂表达一切的愤怒和敌意。因为神了解我们，知道我们对

祂有愤怒和苦毒时，是听不到祂在说话的。

箴言十五篇一节说：

1 回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。
我们听不到神的声音，第七个主要的拦阻是：因为我们生命中有未处理的罪。神已经提醒我们，要处理这些罪，但我们还是没有处理。未处理的罪会蒙蔽我们的视线、分割我们的心思。它好像一块塞著我们耳朵的棉花团，多年来拦阻我们聆听神的说话。这是一种刻意不顺服的表现。当罪蒙蔽了我们的心思、意志和情感后，我们是听不清楚神的说话。我们听不到神的声音，第八个主要的拦阻是：我们有反叛的心灵。我们是想祈祷的，但却不想聆听神的说话。在这种情况下，神会唤呼我们认罪悔改和回转。但如果我还是拒绝的话，神就会停止说话了。

有些时候，我们不太愿意顺服，神对我们的要求。这个情况就像圣经中的摩西，以及其他伟大圣徒一样。他们都不愿意做神所吩咐的事。当我们第一次听到神的吩咐时，我们可能会惊讶的。我们可能觉得神是找错人了，于是我们拒绝神。但神的拣选，是不会出错的。

我们可以乾脆对神说，我们不愿意顺服。因为神早知道我们的心，并不愿意委身给神。这总比在神面前假装顺服，来得真诚得多。对那些心存反叛的人来说，神是不会多向他们说话的。

我们听不到神的声音，第九个主要的拦阻是：因为我们拒绝那位代表神，向我们说话的人。这对某些人来说，似乎是有点困难的。神有时会透过一些爱我们的人，向我们说话。但神也会透过我们不喜欢的人，向我们说话。

神可以透过任何类型的人，以及任何处境向我们说话。即使是不利的环境，神都会使用。正如使徒保罗的情况一样，神不是在大马色路上，才第一次与保罗说话的。当保罗站在司提反旁边，眼看著他被石头打死时，保罗看见司提反面上的荣光。神肯定已经向保罗说话了，虽然保罗当时是不明白的。

最后，因著他定意背叛基督和教会，偏行己路。最后，神为了要取得保罗的注意，便在大马色路上，把他击倒，叫他的眼睛瞎了。如果保罗早点留心聆听神的说话，这件事就不需要发生了。

有些时候，我们不喜欢神所使用的环境，所以我们听不到，神透过这些处境向我们说话。我们认为，神应该是友善可爱的，不会残忍无情的。是的，神不是残忍无情的。但有些时候，因著我们的反叛，神必须用这种方式，来取得我们的关注。

另一方面，神不会在任何时候，都用同样的深度，向我们说话。我们不会每天清晨，都能够从神的话语中，得著很深的领受。但当神要向我们说一些，重要而有深度的话时，神是不会考虑，我们的感受是否舒服，会否令我们感到不安全。因为我们是属于神的，祂的最大考虑是要建立品格。所以，在有需要的情况下，神是会令我们流血痛楚的。因为神知道终极的结果是什么，相比之下，这些痛苦远比舒适和享乐，来得更宝贵。我们可能不喜欢，向我

们传达神话语的器皿，或者不喜欢这些处境。但我一直在学习，在当中聆听神的说话。

假如我们落在地狱般的环境中，我们应该张开我们的耳朵，聆听神在说什么。当我们受到攻击的时候，不要先作防卫，让我们先张开耳朵，聆听神在说什么。当撒旦来攻击我们时，也是神向我们说话的最好时机。但如果我们与环境对抗，拒绝别人，我们就听不到神的说话了。

我们听不到神的声音，第十个主要的拦阻是：因为我们没有受过聆听神的训练。我们不是与生俱来就晓得聆听。我会分享七个提示，帮助我们学习聆听神的说话。

第一点，要记得聆听是一个主动的过程。我们需要主动专注聆听神的说话，而不是单单被动地听神的声音。但如果我们已经不自觉地，培养培养了一个主动聆听的心，即使我们不是在专注聆听神，而是在忙别的事情，我们也会忽然从神那里，得到指引。学习聆听神的话的第一点，是要采取主动。

第二点，我们必须要花时间。我们结束一天的工作后，在床上准备休息的时候，我们可以聆听，神对我们今天生活的看法，或者给我们明天生活的提醒。这是最有智慧的做法。要培养一个聆听的耳朵，是要花时间的。我们需要腾出一些安静的时间，单单让神用祂的方式向我们说话。

第三点，就是要默想神的话语。当我们默想神的话语时，我们学习到，别人如何聆听神的说话。而且，我们也会发现，神说话的口吻与说话的方式。

第四点，我们在聆听的时候，要问：“神啊，你在向我说什么呢？你的话语是什么意思呢？我怎麽知道，这是否你要对我说的呢？”

我们操练把心灵向神开放，当我们这样求问的时候，神给我们的答案，是令我们惊讶的。当然我们不是用肉身的耳朵来听的。

第五点，在聆听的时候，我们要期待神会说话。神在整本圣经中，都发出这个应许，并且清楚地显明出来。希伯来书十三章八节说：

8 耶稣基督昨日、今日，一直到永远是一样的。

神仍然在说话。当我们渴慕要聆听神的说话时，我们就可以期待，神会用我们明白的方式，跟我们说话。我们是有权利这样期待的。

我们的儿女是否有权期望，我们向他们说话呢？因为我们是他们的父母，当他们愿意听的时候，我们岂不会给他们清楚的指引吗？所以，我们要有期待。

第六点，我们所听到的，我们要作出回应。如果我们不回应神，我们就会听不到祂的说话。我们也学习不到如何聆听神了。虽然有些时候，我们不确定，我们所聆听到的，是否准确。但我们按著这个领受的方向，主动地凭信心踏出，朝著这个方向走去。假如我们走错方向，慈爱的天父会拦阻我们。有些时候，我们不一定能正确地，聆听到神的说话，但我们总要学习听。

一个孩子要跌倒多少次，才学会走路呢？如果我们从来没有走过路，我们就该尝试踏出第一步。我们有些人就像小撒母耳一样，虽然主曾三次向他们说

话，但他都不知道。撒母耳记上三章一节说：

1 童子撒母耳在以利面前事奉耶和华，当那些日子，耶和华的言语稀少，不常有默示。

2 一日，以利睡卧在自己的地方；他眼目昏花，看不分明，

3 神的灯在神耶和华殿内约柜那里，还没有熄灭，撒母耳已经睡了。

4 耶和华呼唤撒母耳，撒母耳说：“我在这里！”

5 就跑到以利那里，说：“你呼唤我？我在这里。”

以利回答说：“我没有呼唤你，你去睡吧。”他就去睡了。

6 耶和华又呼唤撒母耳，撒母耳起来，到以利那里，说：“你呼唤我？我在这里。”以利回答说：“我的儿，我没有呼唤你，你去睡吧。”

7 那时撒母耳还未认识耶和华，也未得耶和华的默示。

8 耶和华第三次呼唤撒母耳，撒母耳起来到以利那里，说：“你又呼唤我？我在这里。”以利才明白是耶和华呼唤童子，

9 因此以利对撒母耳说：“你仍去睡吧，若再呼唤你，你就说：‘耶和华啊，请说，仆人敬听！’”撒母耳就去，仍睡在原处。

10 耶和华又来站著，像前三次呼唤说：“撒母耳啊！撒母耳啊！”撒母耳回答说：“请说，仆人敬听！”

11 耶和华对撒母耳说：“我在以色列中必行一件事，叫听见的人都必耳鸣，

所以，我们要回应神的说话。不久之后，我们就会更确定知道，这是出于神的。

第七点，当我们聆听到神的说话后，便要寻求引证。神会一次又一次地，引证祂的说话。我们聆听，神就会说话。我们顺从的话，神的旨意就成就了。

如果我们渴望聆听神向我们说话，与祂建立更亲切，和更深的关系，我提议大家，在每晚上床休息之前，效法小撒母耳一样祷告说：“请说，仆人敬听！”

我们可以用自己的字句表达，总之要简短就可以了。我们都是主的仆人。在临睡之前，我们祷告：

“请说，仆人敬听！”我们愿意在晚上任何时间，醒来聆听神的说话。无论祂向我们说什么，我们都愿意听。当我们面临抉择，或急需一个解决方案，又或许我们受了伤害，我们是极其需要，神向我们说话的。我们可以用撒母耳记上三章十节的话，作我们睡前的祷告：

10 耶和华又来站著，像前三次呼唤说：“撒母耳啊！撒母耳啊！”撒母耳回答说：“请说，仆人敬听！”

我们的心在神面前，是清洁的。神知道我们是顺服的。神会在我们睡梦中工作。我有很多次的经验，当我急需要一个解决方案时，我在睡醒的时候，忽然就得著了。因为，圣灵在整个夜间动工，回应我的祷告。我们要教导孩子，聆听神的声音，他们必会大大蒙福，大大被神使用。我们也要教导他们在睡眠前，用撒母耳记上三章十节的话祷告：

10 耶和华又来站著，像前三次呼唤说：“撒母耳啊！撒母耳啊！”撒母耳回答说：“请说，仆人敬听！”